

2024年10月1日 星期二

责编:宋家骏 美编:吴高阳 审读:赵仿

# 浮山湾灯光秀背后的“掌灯人”

灯光秀国庆假期上新 市户外广告与亮化发展中心人员讲述视觉盛宴幕后故事



9月29日晚,国庆主题灯光秀点亮浮山湾。 观海新闻/青报全媒体记者 刘栋 摄

像跳跃的乐章,又像流动的诗篇,璀璨的光影在楼宇间流转、变幻……夜幕降临,浮山湾沿岸的建筑群被绚烂的灯光点亮。流光溢彩、美轮美奂的灯光秀让青岛之美格外“炫目”。是谁以璀璨楼宇为画卷,描绘出青岛绝美的天际线?近日,记者采访了一场视觉盛宴背后的“掌灯人”——青岛市户外广告与亮化发展中心亮化科的工作人员。

## 最美夜景背后有个最美团队

9月29日晚上7时,在青岛奥林匹克帆船中心,市民小林带着父母眺望着不断变幻的灯光秀表演。“父母本来今天要回日照老家,我告诉他们晚上的灯光秀特别好看,他们才留了下来。”小林告诉记者,自己希望父母能在青岛多住几天,想了好多理由挽留,结果浮山湾灯光秀对父母的吸引力最大。当天晚上8时,在五四广场,河南游客仲先生和妻子凭栏眺望大海,背后是跳跃着璀璨光影的楼宇。“太震撼了,我一定要找一个好的角度,都拍下来。”仲先生和妻子一边欣赏着灯光秀表演,一边相互拍照留念。

喜欢看青岛浮山湾灯光秀的,不只是在线下,随着网络传播的发展,青岛浮山湾灯光秀可谓名声在外。在今年首次组织的元旦跨年灯光秀现场,吸引了10万人驻足观看,在抖音平台上,这场灯光秀以800多万的关注量登上青岛热搜第一名;今年春节期间的灯光秀,被央视海外频道等多家媒体报道;人民海军成立75周年主题灯光秀被央视直播报道;五一期间的“魅力青岛”灯光秀、中秋节主题灯光秀广受好评……青岛浮山湾灯光秀在网络上爆火,青岛的夜色之美让更多人用“震撼”来形容。

在这些关于璀璨灯光的美丽景色与美好故事的背后,有一个团队充当着“掌灯人”的角色。是他们的辛勤付出,让种种美好的想象成为现实。我们团队主要负责统筹引领全市景观照明规划建设、建设施工、运行维护,优化启闭时间、推进精细化运维,改善亮化效果。日常来说,我们白天研究制定行业制度、工作方案,夜间要巡查全市主要道路,在五一、十一等重要节庆活动的时候,更是需要坚守、保障。”9月29日,在山东路与香港中路交界处的颐和国际大厦里的灯光秀远程控制



朱龙龙(中)在浮山湾亮化控制中心值班。

中心,青岛市户外广告与亮化发展中心亮化科负责人朱龙龙告诉记者。

这个团队被称为“城市景观照明服务队”,2023年被青岛市委宣传部、青岛市城市管理局联合选树为“最美城管团队”。

## 国庆假期灯光秀延时

今年是中华人民共和国成立75周年,国庆假期的灯光秀备受期待。“我们提前组织、策划,编排了国庆假期的灯光秀节目。”朱龙龙介绍,他们改变了以往侧重故事性和形象宣传的设计风格,以表现和发挥灯光的艺术特征为思路,突出时尚动感效果。

9月29日晚上6时30分,全新的灯光秀开始上演。记者在五四广场看到,在“以海为台、以天为幕、以城为景”的巨幅画卷中,灯光秀拉开帷幕。随着画面不断变化,观看灯光秀的人群中不时发出阵阵惊叹声。画面中的高铁、航天员等元素彰显了祖国的日渐强大;京剧脸谱、琵琶、荷花等中国传统文化符号依次呈现,光影之间,一个巨大的“国”字写就。随后,山川湖泊中,鸟儿飞翔、白鳍豚游动,描绘出一幅人与自然和谐共生的生态画卷。紧接着,教师、警察、军人、医生、工人、农民等画像在一座座高楼中显现,祖国的每位建设者都值得我们致敬。最后,在和平鸽飞翔、烟火绽放的背景中,“热烈庆祝中华人民共和国成立75周年”的大字徐徐铺开,气势恢宏、璀璨夺目。

9月初,为更好地呈现城市夜景,浮山

湾灯光秀播放时间作了调整,大幅提升旅游季节灯光秀运行时长,适度增加淡季亮灯时长。“我们计划在10月7日前将关灯时间延长到晚上10时,10月8日至来年5月前调整为晚上9时关灯。”朱龙龙告诉记者。

## 零失误让灯光秀完美呈现

青岛的灯光秀项目从2017年开始建设,2018年完成。朱龙龙在2015年就从事城市景观照明相关工程规划建设、运行维护管理、全市亮化设施巡查考核、行业发展规划规章规范制定等工作,因此在灯光秀项目建设之初,就作为主要成员参与进来。

朱龙龙家住西海岸新区,在灯光秀项目启动建设以及重大活动保障期间,他就近租房很少回家,全力参与应急服务保障。朱龙龙本打算在2018年上半年结婚,但是为了腾出更多时间来保障重大活动,和家人商量后把婚期推迟到了下半年。他说,为了让市民游客看到美丽的城市夜景,他和团队一直在默默坚守。每天晚上,不仅控制室里有多人值班,在灯光秀现场的楼宇下也有运维人员不断巡视,以便发现问题及时解决。

“在历次的重要活动、节庆保障中,我们都会提前组织片源设计、完善保障方案、反复开展演练,青岛市城市管理局也会安排专人现场指挥,调度控制、通信、巡护等20多名工作人员参与保障,从而零失误完成了这些活动的保障工作。”朱龙龙说。

对话

## 灯光秀上新成常态

记者:从2018年到现在,青岛的灯光秀都有哪些变化?

朱龙龙:这些年,咱们国家以及青岛取得的成就越来越多,为我们的灯光秀表演提供了丰富的素材。我们在组织内容的时候发现,想要表现的成就太多了,所以灯光秀上新成为常态。

记者:青岛的灯光秀让游客流连忘返,让市民交口称赞,这里面有什么秘诀?

朱龙龙:如果说有秘诀的话,就是青岛具有优越的自然禀赋,高层建筑随着湾区呈现出天然的扇形特征,“屏幕”效果得天独厚。再一个就是灯光秀内容常换常新,提升了表现力和吸引力。

记者:作为“掌灯人”,有没有一些想告诉市民和游客的欣赏灯光秀的攻略?

朱龙龙:浮山湾灯光秀已经成为青岛的城市名片,一些“老观众”都知道在奥帆中心观看的角度和效果比较好,在第三海水浴场等区域观看的效果也不错。其实,在前海一线不同的地方看灯光秀都会有不同的感受,大家不必扎堆。

记者:除了浮山湾灯光秀,青岛哪些地方还有灯光秀?

朱龙龙:从灯光梦幻的小麦岛到绚丽多姿的浮山湾再到历史与现代融合的中山路、大鲍岛,青岛的一些重点区域、重要道路、标志性建(构)筑物都集中设置了城市景观照明设施。去年我们还发布了《青岛夜游赏灯打卡攻略》,市民和游客可以根据自己的喜好选择。

延伸

## 假期灯光秀欣赏时间

2024年9月30日至10月7日,浮山湾灯光秀每天18:30—22:00循环播放。

青岛市城市管理局提醒广大市民游客:假期外出游玩请提前规划行程,尽量乘坐公共交通工具绿色出行。计划观赏浮山湾灯光秀的市民游客,推荐前往奥帆中心,以避开五四广场、第三海水浴场等人员密集、交通拥堵区域。

本版撰稿摄影(除署名外)  
观海新闻/青岛早报记者 魏妮邦